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理-20-公-神奈川-問-01 

□１  次の各問いに答えなさい。

問１ 次の     は，ジェットコースターのもつエネルギーについてまとめたものである。文中の

（ Ｘ ），（ Ｙ ）にあてはまるものの組み合わせとして最も適するものをあとの１～４の中から

一つ選び，その番号を答えなさい。 

ジェットコースターがコース上の最も高い位置で静止したのち，そこから動力を使わずに下降した。

摩擦や空気抵抗がないとすると，高さが最も低い位置でのジェットコースターの速さは（ Ｘ ）と

なる。ジェットコースターの位置エネルギーと運動エネルギーの和は最も高い位置で静止したジェッ

トコースターの位置エネルギーの大きさと等しくなることから，ジェットコースターは下降し始めた

高さと同じ高さまで再び上昇できると考えられる。 

しかし，実際に鉄球をジェットコースターに見立てて実験をすると，鉄球は手を離したときと同じ

高さまで上昇することができない。これは，鉄球がもつ力学的エネルギーが熱エネルギーや（ Ｙ ）

などの別の種類のエネルギーに変わるためである。 

１ Ｘ：最小 Ｙ：電気エネルギー ２ Ｘ：最小 Ｙ：音エネルギー 

３ Ｘ：最大 Ｙ：電気エネルギー ４ Ｘ：最大 Ｙ：音エネルギー 

問２ 次の  は，磁界と磁針（方位磁針）の関係についてまとめたものである。文中の（ あ ），

（ い ），（ う ）にあてはまるものの組み合わせとして最も適するものをあとの１～４の中から

一つ選び，その番号を答えなさい。 

地球のまわりには磁界があり，磁力線は地球の（ あ ）付近から出て，（ い ）付近に向かっ

ている。このため，図１のように，磁針のＮ極がほぼ北をさす。また，導線に電流を流すと，導線

を中心に磁界ができる。磁界の向きは電流の向きによって決まり，磁針の向きが図２のような場合，

電流は（ う ）の向きに流れている。 

図１ 図２ 

１ あ：北極 い：南極 う：ａ ２ あ：北極 い：南極 う：ｂ 

３ あ：南極 い：北極 う：ａ ４ あ：南極 い：北極 う：ｂ 
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問３ 右のグラフは，ばねＡ，ばねＢ，ばねＣ

のそれぞれについて，ばねを引く力とばね

ののびの関係を示したものである。これら

のばねＡ～Ｃをそれぞれスタンドにつる

し，ばねＡには 200ｇのおもりを１個，ば

ねＢには 150ｇのおもりを１個，ばねＣに

は 70ｇのおもりを１個つるした。おもりが

静止したときのばねＡののびをａ〔cm〕，ば

ねＢののびをｂ〔cm〕，ばねＣののびをｃ

〔cm〕とする。このときのａ～ｃの関係を，

不等号（＜）で示したものとして最も適す

るものを次の１～６の中から一つ選び，そ

の番号を答えなさい。ただし，質量 100ｇ

の物体にはたらく重力を 1.0Ｎとし，実験

でつるしたおもりの重さにおいてもグラフ

の関係が成立するものとする。また，ばね

Ａ～Ｃの重さは考えないものとする。 

 

１ ａ＜ｂ＜ｃ ２ ａ＜ｃ＜ｂ ３ ｂ＜ａ＜ｃ 

４ ｂ＜ｃ＜ａ ５ ｃ＜ａ＜ｂ ６ ｃ＜ｂ＜ａ 

 

理-20-公-栃木-問-04 

□２  あきらさんとゆうさんは，植物について学習をした後，学校とその周辺の植物の観察会に参加した。

次の(1)，(2)，(3)は，観察したときの記録の一部である。 

(1) 学校の近くの畑でサクラとキャベツを観察し，サクラの花の断面（図１）とキャベツの葉のよ

うす（図２）をスケッチした。 

(2) 学校では，イヌワラビとゼニゴケのようす（図３）を観察した。イヌワラビは土に，ゼニゴケ

は土や岩に生えていることを確認した。 

(3) 植物のからだのつくりを観察すると，いろいろな特徴があり，共通する点や異なる点があるこ

とがわかった。そこで，観察した４種類の植物を，子孫のふえ方にもとづいて，Ｐ（サクラ，キ

ャベツ）とＱ（イヌワラビ，ゼニゴケ）になかま分けをした。 

図１ 図２ 図３ 
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このことについて，次の問１，問２，問３，問４に答えなさい。 

問１ 図１のＸのような，めしべの先端部分を何というか。 

問２ 次の図のうち，図２のキャベツの葉のつくりから予想される，茎の横断面と根の特徴を適切に表し

た図の組み合わせはどれか。 

（茎）   （根）   

 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

ア ＡとＣ イ ＡとＤ ウ ＢとＣ エ ＢとＤ 

問３ 次の     内の文章は，土がない岩でもゼニゴケが生活することのできる理由について，水の吸収

にかかわるからだのつくりに着目してまとめたものである。このことについて，①，②に当てはまる

語句をそれぞれ書きなさい。 

イヌワラビと異なり，ゼニゴケは（ ① ）の区別がなく，水を（ ② ）から吸収する。そのた

め，土がなくても生活することができる。 

問４ 次の     内は，観察会を終えたあきらさんとゆうさんの会話である。 

あきら 「校庭のマツは，どのようになかま分けできるかな。」 

ゆ う 「観察会でＰとＱに分けた基準で考えると，マツはＰのなかまに入るよね。」 

あきら 「サクラ，キャベツ，マツは，これ以上なかま分けできないかな。」 

ゆ う 「サクラ，キャベツと，マツの二つに分けられるよ。」 

ゆうさんは，（サクラ，キャベツ）と（マツ）をどのような基準でなかま分けしたか。「胚珠」という

語を用いて，簡潔に書きなさい。 
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理-20-公-神奈川-問-08 

□３  Ｋさんは，神奈川県のある場所で次のような天体の観察を行った。これらの観察とその記録について，

あとの各問いに答えなさい。 

〔観察〕 ある日の午前６時に空を観察すると，木星

と月と金星が見えた。また，木星の近くには

さそり座の１等星であるアンタレスが見え

た。図１は，それらの位置をスケッチしたも

のである。 

 

図１ 

 

問１ 図２は，月が地球のまわりを公転するよう

すを模式的に表している。〔観察〕を行ったと

きの月の位置として最も適するものを図２の

１～８の中から一つ選び，その番号を答えな

さい。 

 

図２ 

 

問２ 図３は，地球が太陽のまわりを公転するようすを模式的に表している。(ⅰ) さそり座が夜中に南中す

る季節の地球の位置，(ⅱ)〔観察〕を行った季節の地球の位置として最も適するものを図３の１～４の

中からそれぞれ一つずつ選び，その番号を答えなさい。 

図３  

問３ 〔観察〕から１か月後に，さそり座のアンタレスが〔観察〕を行ったときとほぼ同じ位置に見える

のは何時か。その時間を午前または午後という語句を必ず用いて書きなさい。 
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問４ 次の      は，〔観察〕についてのＫさんと先生の会話である。また，図４は，天の北極側から

見た金星と地球のそれぞれの公転軌道と太陽との位置の模式図である。文中の（ Ｘ ），（ Ｙ ）

に最も適するものをそれぞれの選択肢の中から一つずつ選び，その番号を答えなさい。 

Ｋさん 「〔観察〕で，金星を天体望遠鏡で観察したとこ

ろ，欠けて見えました。」 

先 生 「金星は，月のように満ち欠けして見えますね。

では，〔観察〕で見たとき金星の位置は図４のＡ～

Ｄのどこだと思いますか。」 

Ｋさん 「このときの金星の位置は（ Ｘ ）だと思いま

す。」 

先 生 「そのとおりですね。」 

Ｋさん 「以前，木星を何回か天体望遠鏡で観察しました

が，欠けて見えることがありませんでした。」 

先 生 「そうですね。実は火星を天体望遠鏡で観察する

と少し欠けて見えることがありますが，金星のよ

うに三日月のような形にはなりません。これらの

ことから，木星が欠けて見えることがないのはど

うしてだと思いますか。」 

Ｋさん 「それは，（ Ｙ ）からだと思います。」 

先 生 「そのとおりですね。」 

図４ 

 

Ｘの選択肢 

１ Ａ ２ Ｂ ３ Ｃ ４ Ｄ 

Ｙの選択肢 

１ 木星の赤道半径が，金星の赤道半径よりも大きい 

２ 木星の赤道半径が，地球の赤道半径よりも大きい 

３ 木星が，太陽のように自ら輝いている 

４ 木星は，地球よりも外側を公転しており，火星よりも地球からの距離が近い 

５ 木星は，地球よりも外側を公転しており，火星よりも地球からの距離が遠い 
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問題番号 解 答 配点 備 考 

理-
2
0
-

公-

神
奈

川-
K
Y
-
01

□１
問１ ① ② ③ ④

問２ ① ② ③ ④

問３ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥

問題番号 解 答 配点 備 考 

理-
2
0
-

公-

栃
木-

KY
-
0
4 

□２  

問１ 

問２ 

問３ ①  ②   

問４   

 

問題番号 解 答 配点 備  考 

理-
2
0
-

公-

神
奈
川-

K
Y
-0

8

□３

問１  ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧   

問２ 
(ⅰ)  ① ② ③ ④ 

(ⅱ)  ① ② ③ ④

問３ 時 

問４ 
Ｘ  ① ② ③ ④

Ｙ  ① ② ③ ④ ⑤
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問題番号 解 答 配点 備  考 

理-
2
0
-

公-

神
奈

川-
K
-
0
1 

□１  

問１ ４ ３ 

 問２ ４ ３ 

問３ ２ ３ 

 

問題番号 解 答 配点 備  考 

理-
2
0
-

公-

栃
木-

K-
0
4 

□２  

問１ 柱頭 ２  

問２ ア ３ 

問３ ① 葉，茎，根 ② からだの表面 ４ 

問４ (例) 胚珠が子房の中にあるかどうかという基準。 ３ 

 

問題番号 解 答 配点 備  考 

理-
2
0
-

公-

神
奈
川-

K
-
08 

□３  

問１ ６ ４ 
問２ 両方できて４点。 

問３ 午前の表記のないもの

やＡＭ４時と書かれている

場合は誤答とする。 

問４ 両方できて４点。 

 

問２ 
(ⅰ)  ２ 

４ 
(ⅱ)  ４ 

問３  午前 ４ 時 ４ 

問４ 
Ｘ  ４ 

４ 
Ｙ  ５ 
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理-20-公-神奈川-KS-01 

□１  問１ 摩擦や空気抵抗がないとすると，位置エネルギーと運動エネルギーの和は常に一定となるので

（力学的エネルギーの保存），位置エネルギーが最小のときに，運動エネルギーは最大となる。実際には

摩擦や空気抵抗があるので，位置エネルギーがすべて運動エネルギーに変換されているわけではなく，

一部は熱エネルギーや音エネルギーにも変換されている。しかし，エネルギー変換の前後でその総和は

変わらない。 

問２ 地球上で磁針のＮ極が北をさすということは，地球のまわりの磁界は南から北

に向かっていると考えられる。また，導線に電流を流したとき，電流の向きを右

ねじの進む向きだとすると，導線のまわりに右ねじの回る向きの磁界ができる。 

問３ ばねののびは，ばねを引く力の大きさに比例する（フックの法則）。ばねＡは力

の大きさが 0.8Ｎのときに４㎝のびることから，200ｇのおもりを１個つるしたと

きの力の大きさは 2.0Ｎとなるので，0.8：４＝2.0：aより，a＝10〔cm〕となる。

同様にばねＢは，0.8：６＝1.5：b より，b＝11.25〔cm〕。ばねＣは，0.8：12＝

2.0：cより，c＝10.5〔cm〕となる。 

 

 

理-20-公-栃木-KS-04 

□２  問２ キャベツの葉の葉脈は網目状（網状脈）なので，被子植物の双子葉類に分類される。双子葉類

は，茎の横断面で維管束が輪状に並び，根には主根と側根があるので，それらの特徴を適切に表してい

る図はＡとＣである。 

問４ サクラ，キャベツ，マツはいずれも種子植物である。種子植物のうち，成長して種子になる胚珠が

めしべの子房胚珠の中にあるのが被子植物であり，サクラとキャベツはこれに分類される。一方，子

房がなく，胚珠がむき出しとなっているのが裸子植物であり，裸子植物であるマツの胚珠は，めばな

にあるりん片という魚の鱗のようなつくりをした部分についている。 

 

理-20-公-神奈川-KS-08 

□３  問１ 地球と月の位置および地球から見える月の形の関係は，図①のようになる。 

問２ (ⅰ) 日本でさそり座が夜中に南中するのは夏なので，地軸が太陽の方向に傾いている２の位置とな

る。 (ⅱ) 観測を行った日は午前６時に南東の空にアンタレス（さそり座）が見えていることから，４

の位置となる（図②）。 

図① 図② 

  

問３ 地球が公転することから，同じ場所，同じ時刻に観察できる星は，東から西へ１か月（30 日）に約

30 度ずつ動いて見える。また，地球が自転することから，同じ場所，同じ時刻で観察できる星は，東

から西へ１時間で約 15 度ずつ動く。よって，観察をした日の１か月後にアンタレスは西へ約 30 度動

いた位置にあるので，観察をした時刻の２時間前にほぼ同じ位置に見える。 

問４ Ｘ…金星が明け方に南東の空に欠けて見えるのは，Ｄの位置である。Ｂの位置に金星があるときは，

夕方に西の空に欠けて見える。ＡやＣの位置に金星があるときは，観察できない。 Ｙ…外惑星であ

る木星は，太陽の光が木星のほぼすべてに当たる時刻と位置でしか地球から観察できない。その結果，

木星が見えるときには大きく欠けた形をとることはない。 
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